



盛夏课堂绽放欢颜
青春支教暖童心

本报讯(记者 罗静 岳蕾 摄影报道)晨光初绽,寿县寿春镇南关社区活动中心已充满孩子们的欢声笑语。大学生志愿者手持旗帜走进教室,孩子们齐声欢呼“老师好”。

合肥大学“三下乡”社会实践服务团的大学生们为社区暑期托管班带来了丰富多彩的课程。音乐课上,志愿者小陈弹奏《小星星》,孩子们跟着节奏拍手、哼唱;手工制作区,孩子们在大学生小周的指导下折出会跳的小青蛙,脸上洋溢着成功的喜悦;科学小实验则让孩子们惊叹连连,激发了他们的好奇心。

同时,志愿者们还开设了暑期安全知识小课堂,通过生动案例讲解防溺水、交通安全等知识,并带领孩子们模拟自救互救方法,增强他们的安全意识。

“支教一日”的精彩背后是学校与社区的紧密协作。校带队白老师表示:“我们不仅要传授知识,更要激发孩子们的学习兴趣。”志愿者们也在实践中提升了沟通能力和责任感。

社区托管班负责人称赞:“大学生们的课程新颖有趣,减轻了托管压力。”家长也欣慰地说:“孩子特别喜欢来,我们上班也安心。”志愿者小林感慨:“孩子们的进步就是最好的回报,我们也从中收获了成长。”

这场青春与童真的相遇,不仅为社区注入了活力,也让大学生们在服务中提升了社会责任感。青年力量与社区需求的结合,正编织着充满生机的未来。

六自少年心向党

创意献礼庆华诞

本报讯(记者 查嘉琪 通讯员 谢全)为庆祝中国共产党成立104周年,龙湖中学教育集团开展“庆七一跟党走”系列活动。活动旨在传承红色基因,强化青少年思政教育。

活动围绕“庆七一跟党走”主题,设置文艺送祝福、创意祝福征集等内容,涵盖诗歌朗诵、故事演讲、手工贺卡、电子作品等多种形式。学生们积极参与,以青春创意表达对党的敬意。

系列活动将爱国主义教育融入实践,是集团落实立德树人、深化青少年思政引领的重要举措。活动激励“六自少年”铭记历史、汲取力量,以实际行动传承红色基因,成长为担当民族复兴大任的时代新人,让红色基因在校园中持续传承。

科学防火进课堂 趣味实验燃激情

本报讯(记者 尹辉 刘畅)“自然界除了有龙卷风,还有火旋风”“蜡烛在太空中燃烧时,火焰会从水滴形变成球形……”当科学防火知识遇上趣味实验,会碰撞出怎样的火花?这是日前中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室纪杰教授为同学们带来的一场防火科普课时,淮南实验中学山南第一中学同学们发出的由衷感叹——原来看似寻常的燃烧现象背后,还有这么多鲜为人知的秘密。

当天,纪杰教授从火的起源和历史上一系列重特大火灾案例出发,着重分析了火灾发生的原因、发展过程以及不同类型火灾的特点,通过深入浅出的讲解,向同学们普及科学防火知识。

为了让同学们更加直观地理解,纪杰教授

和小组成员还进行了现场模拟实验,并结合趣味科普实验与现场互动,在问答中传递火的奥秘与生活中的防火知识。从古人的防火智慧到科学防火的原理,从轰燃、回燃的专业讲解到紧张有趣的“放火”实验,一堂有趣、有料、有深度、看得见、摸得着的火灾科学课,让同学们了解到许多科学的防火知识和原理。这堂科普讲座“燃爆”全场,同学们全程投入、意犹未尽。

讲座尾声,纪杰教授代表中国科大出版社、中国消防协会科普委向学校捐赠《火团团大冒险》图书。书中那个穿梭唐宋追寻防火智慧的萌趣“火团团”,再次吸引了同学们的注意力。

校方表示,今后还会开展更多的科学普及教育活动,拓宽学生的视野,提高同学们的科学素养,促进同学们的全面发展。

乡路引航丈热土

青春聚力绘新图



本报讯(记者 廖凌云 通讯员 林霖 摄影报道)为积极响应国家乡村振兴战略号召,7月2日,安徽理工大学数学与大数据学院“乡路引航”实践团走进淮南高新区新华村、三和村,开展入户走访调研活动。青年学子深入田间地头,倾听村民心声,用脚步丈量乡村热土,以专业视角探寻乡村振兴发展新路径。

炎炎烈日下,实践团成员分组行动,穿梭于乡间小道与农家院落,围绕产业振兴、人才

支撑、乡风文明、生态宜居等主题,与50余户村民深入交流。队员认真记录村民在就业渠道、技能培训、农产品销售、人居环境改善等方面的实际需求,并结合专业知识为乡村发展建言献策。

“乡村振兴离不开青年力量,我们希望通过实地调研,真正了解基层所需,为乡村发展提供切实可行的建议。”实践团成员说。调研结束后,团队将对收集的数据进行系统分析,形成高质量调研报告,为当地乡村振兴工作提供参考。

在此次实践中,队员不仅充当信息收集者,还积极宣传国家政策、传递发展信心。他们以真诚态度和专业素养,搭建起高校与乡村间的桥梁,展现新时代青年的责任与担当。

安徽理工大学数学与大数据学院相关负责人表示,此次实践活动是学院推动产学研结合、服务地方发展的重要举措。未来,学院将继续引导青年学子深入基层,把所学知识转化为推动乡村振兴的实际行动,在中国式现代化建设中贡献青春力量。

本报讯(记者 郑洁 摄影报道)7月2日下午,一场别开生面的中国画公益教学活动在京澳广场城市书房开展。墨香四溢间,孩子们近距离触摸非遗瑰宝,感受传统文化的独特魅力。

此次活动由田家庵区文化馆(图书馆)、淮南市青年书法家协会主办。课堂上,老师首先向孩子们介绍了中国画的基本知识,包括历史、流派、技法等,让孩子们对此有了初步的认识。随后,孩子们屏息凝神,在老师的示范下学习基本笔法和用墨技巧。从简单的线条勾勒到复杂的墨色渲染,在老师的指导下,孩子们大胆尝试花鸟的灵动勾勒、人物神态的捕捉,以及山水意境的初步营造。

“原来画画这么有趣!”一位小学员兴奋地展示着自己的作品。该活动组织者表示,这不仅是一次技法训练,更是一次深度的文化浸润。孩子们在挥毫泼墨间,亲身体悟到中国画的独特韵味和深厚底蕴,进一步激发了他们对传统文化的兴趣与热爱。

